إعلان مدريد

نحن المشاركون في المؤتمر الدولي لثقافة السلام، 

مقتنعون أن التحول من العنف إلى ثقافة السلام يحتاج إلى تحريك المجتمع بأكمله علي المستويين المحلي و العالمي لكي ندرك علي المستوي الفردي و الجماعي تحديات القرن الواحد و العشرين.

بالهام من الإعلان و برنامج العمل لثقافة السلام، الذي تبنته الجمعية العامة للأمم المتحدة في 13 سبتمبر 1999 الذي يلخص المبادئ الهامة في ميثاق الأمم المتحدة، دستور اليونسكو      و الإعلان العالمي لحقوق الإنسان.   

أيضا بحافز من قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة في 19 نوفمبر 1998 الذي ينص علي اعتبار الفترة من 2000-2010 "عقدا دوليا لثقافة السلام و عدم استخدام العنف تجاه أطفال العالم" و الذي تم تبنيه من قبل الجمعية العمومية في 20 نوفمبر 2000.  

مع الوضع في الاعتبار قرار الأمم المتحدة في 16 نوفمبر 1998 الذي ينادي أن تكون سنة 2001  "سنة الأمم المتحدة الدولية للحوار بين الحضارات" كنتيجة و تابع إلى سنة 2000 "السنة الدولية لثقافة السلام".  

أيضا يوضع في الاعتبار القرار الجماعي الذي تبناه مفوض الأمم المتحدة لحقوق الإنسان  جلستها يوم 26 أبريل 2000 حيث كلف مفوض حقوق الإنسان بتنظيم و تنسيق منتدى حول ثقافة السلام لدراسة و اعتبار تعزيز و حماية و تنفيذ جميع حقوق الإنسان الذي سوف يساعد علي تنمية ثقافة السلام.

بتشجيع من عشرات الآلاف من التوقيعات التي تقر بالمبادئ والمواقف المعلنة في البيان الرسمي (Manifesto) لسنة 2000.

بذكر وثاقه الصلة بين مناشدة لاهاي للسلام الصادرة في مايو 1999 و إعلان دلفي حول الأطفال و السلام في يونيو 2000. 

بإدراك الاحتياج –كما أكدت الجمعية العامة عندما صرحت بإعلانها حول ثقافة السلام- إلى المشاركة من الحكومات، المنظمات الدولية، المجتمع المدني و الإعلام في تعزيز و تقوية ثقافة السلام في الألفية الجديدة. 

أيضا مع إدراك أن ثقافة السلام متمركزة علي "الالتصاق بمبادئ الحرية، العدالة، الديموقراطية، التسامح، التضامن، التعاون، التعددية، الاختلاف في الثقافات، الحوار و التفاهم علي جميع المستويات في المجتمع و بين الأمم" (أ، فقرة 2).

للرغبة في المشاركة في تنفيذ برنامج العمل لثقافة السلام بتأكيد خاص علي النقاط التالية:

أ) التعليم: التعليم للجميع مدي الحياة وعلي جميع المستويات  هو أحد الطرق الأساسية لبناء ثقافة السلام (A، فقرة 4)؛ لإعادة تقوية التعاون المحلي و الدولي لتعزيز أهداف التعليم للجميع (D، فقرة 9A)؛ التأكد من أن كل طفل من سن مبكرة يكون محميا و منتفعا من القيم التعليمية، المواقف، السلوك و طريقة الحياة (E، فقرة 9B)؛ تبني التعليم الفني و الرياضي و توسيع المبادرة المأخوذة من قبل هيئات التعليم العالي (B، فقرة 9H).

ب)       التنمية الاجتماعية و الاقتصادية المستدامة: القضاء علي الفقر من خلال الأنشطة المحلية و الدولية (B، فقرة 10A) التي يمكن ن تؤكد القدرة علي خفض نسبة التفاوت الاقتصادي   و الاجتماعي (B، فقرة 10B)؛ تعزيز حلول مؤثرة، عادلة و باقية تهدف إلى التنمية المتصلة بالديون الخارجية (B، فقرة 10 C)؛ و التأكد من أن عملية التنمية كاملة     و تحمل عنصر المشاركة (B، فقرة 10E). 

ج) حقوق الإنسان و الديمقراطية: التنفيذ الكامل لإعلان فيينا و برنامج العمل              (B، فقرة 11A)؛ تشجيع تنمية خطط العمل المحلية لتعزيز و حماية حقوق الإنسان (B، فقرة 11B)؛  و نشر و تعزيز الإعلان العالمي لحقوق الإنسان علي جميع المستويات (B، فقرة 11F).  

د)   المنظور النوعي : تعزيز الوسائل التي تضمن المساواة بين الرجل و المرأة بتبني الحلول الاقتصادية، الاجتماعية و السياسية (B، فقرة 12D) و رعاية كل السبل الضرورية للقضاء علي جميع أنواع العنف ضد المرأة.  

ه) الحكم الديمقراطي علي المستوي المحلي و الدولي: تنفيذ السبل التي تهدف إلى المبادئ    و التطبيقات الديمقراطية علي جميع المستويات الرسمية  و الداخلية  و التعليم الغير رسمي (B، فقرة 13B)، بالإضافة إلى المسئولين الرسميين (B، فقرة 13C).  
و) السلوك: المشاركة في تنفيذ خطة متابعة لخطة العمل لسنة الأمم المتحدة للتسامح (1995) (B، فقرة 14A)؛ مساندة تحقيق أهداف  "العقد الدولي لأهالي العالم" (B، فقرة 14E )؛ تعزيز التسامح و التضامن مع اللاجئين و المهجرين   من غير مأوي (B، فقرة 14F) و أيضا المهاجرين و تعزيز التفاهم، التسامح و التعاون بين الناس من خلال الاستعمال اللائق  للتكنولوجيا الحديثة و نشر المعلومات B) ، فقرة 14H ). 

ز) التدفق الحر للمعلومات: ضمان حرية الصحافة (B، فقرة 15D) ؛ المساعدة في حل مشكلة العنف في الإعلام (B، فقرة 15E)؛ دعم عمل الإعلام في تعزيز ثقافة السلام              (B، فقرة 15A) و زيادة الجهود لتعزيز مشاركة المعلومات علي التكنولوجيا الجديدة و من بينها الإنترنت (B، فقرة 15F).  

ح) الهيئات: تشجيع و دعم المشاركة بين مختلف العاملين من أجل حركة عالمية لثقافة السلام (A/B، فقرة 6)، لتسهيل مشاركة المعلومات بينهم (A/B، فقرة 7).  
ك) القضاء علي الإرهاب، الجريمة المنظمة، الفساد و أيضا إنتاج، اتجار و تعاطي المخدرات (ب، فقرة 13 E).   

نحن نتعهد  بان نفعل كل ما في وسعنا-في إطار هيئاتنا، أنشطتنا الذاتية و من خلال شبكة متفاعلة تنمو - لتعزيز الأعمال السابق ذكرها.  

نوافق بالإجماع علي الحاجة الملحة لوجود سبل جديدة لإنشاء سلام عالمي و دائم من خلال أعمال لمنع النزاع، و اتباع جذور النزاع من أجل القضاء علي أسباب ظهوره. 

كما أكد في "جمعية الأمم المتحدة للعصر الألفي" التي عقدت في نيويورك، نحن نعلن ضرورة تعزيز خطة عالمية لتنمية باطنة النمو متمركزة علي أربع "عقود جديدة" تمت مناقشتهم من خلال هذا المؤتمر: عقد اجتماعي جديد يميز الناس علي انهم المحركون و المستفيدون من النمو الاقتصادي؛ نظام عالمي جديد للبيئة و الطبيعة؛ عقد ثقافي جديد، منع تماثل الثقافات    و ضياع  التنوع المطلق و الإبداع الذين هما ارث طبيعي للإنسان؛ و عقد أخلاقي جديد، لضمان التنفيذ الكامل للقيم و المبادئ التي تشكل الأساس لقاعدة سلوكنا الفردي و الجماعي.  باختصار، نحن نسعى إلى تعزيز تنمية عالمية باطنية النمو علي أساس المعرفة و القدرات الداخلية. 

نحن نعتبر المعركة لمحو الفقر تعهد أخلاقي يرشد التنمية نحو عولمة إنسانية كريمة.

نحن نعلن رسميا إيماننا الراسخ بأنه فقط من خلال سبل تطبق علي مستوي عالمي، تقوية الأمم المتحدة  كإطار عالمي ديمقراطي؛ من خلال قواعد أخلاقية و سلوكية جديدة و تطابق آليات تنفيذهم؛ 

نحن ننبه للحاجة الضرورية إلى تبني هذه السبل؛ و 

نحن نعتزم علي العمل المتواصل للتحول من ثقافة القوة و العنف إلى ثقافة السلام و عدم العنف، الحوار و التسامح و التي تكون أفضل إسهام من البشر إلى أجيال المستقبل.  
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