МАДРИДСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ

Мы, участники Первой конференции по культуре мира,

Убежденные, что переход от культуры, где господствует насилие, к культуре мира требует мобилизации общества как единое целое, одновременно на национальном и международном уровне с тем, чтобы мы все, индивидуально и коллективно, смогли осознать главные задачи 21-го века;

Воодушевленные Декларацией и программой действий по культуре мира, принятой Генеральной Ассамблеей ООН 13-го сентября 1999 года, которая обобщает главные принципы Устава ООН, Конституции ЮНЕСКО и Всеобщей декларации прав человека;

А также побужденные Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 19-го ноября 1998 года, провозглашающей период 2000-2010 «Международной декадой культуры мира и ненасилия для детей мира», принятой Генеральной Ассамблеей 20-го ноября 2000 года;

Принимая во внимание Резолюцию ООН от 16-го ноября 1998 года, провозглашающую год 2001 «Международным годом ООН по диалогу между цивилизациями», что является результатом и последователем 2000-го «Международного года по культуре мира»;

Далее, принимая во внимание Резолюцию, единодушно принятую Комиссией по правам человека на сессии от 26-го апреля 2000 года, где на Верховного комиссара была положена ответственность по организации и координации Форума по культуре мира для изучения и поддержки, защите и выполнении всех прав человека, что даст возможность развитию культуры мира;

Ободренные поддержкой десятков тысяч сторонников, которые согласились с принципами и позициями, провозглашенными Манифестом 2000;

Напоминая особую уместность Гаагского воззвания к миру, изданного в мае 1999 года и Делфийской Декларации о детях и мире от июня 2000 года;

Осознающие потребность – что подчеркнуто Генеральной Ассамблеей во время провозглашения Декларации о культуре мира – в участии правительств, международных организаций, гражданских обществ и прессы в поддержке и усилении Культуры мира в новом тысячелетии;

Далее, осознающие, что Культура мира основана на «придерживании принципов свободы, справедливости, демократии, терпимости, солидарности, сотрудничества, плюрализма, разнообразии культур, диалога и понимания на всех уровнях общества и между странами» (А, ст. 1, I) и что «прогресс в более полном развитии культуры мира осуществляется посредством ценностей, позиций, форм поведения и образов жизни, приводящие к поддержанию мира среди индивидуумов, групп и стран» (А, ст. 2);

Желающие сделать вклад в осуществление Программы действия по культуре мира, с особым ударением на следующие пункты:

а) Образование: всеобщее образование на протяжении жизни и на всех уровнях является одним из основных средствов построения культуры мира (А, ст. 4); укрепления национального и международного сотрудничества по поддержке целей всеобщего образования (D, ст. 9, a); гарантирования, что дети с раннего возраста будут защищены и извлекут пользу из ценностей образования, позиций, форм поведения и образов жизни (E, ст. 9, b); поощрения артистического, творческого и спортивного образования и распространения инициатив, предпринятых институтами высшего образования (B, ст. 9, h).

б) Неприрывное социальное и економическое развитие: искоренить бедность посредством национальных и международных действий (B, ст. 10, a), которые бы усилили внутреннюю мощность по уменьшению экономических и социальных несправедливостей (B, ст. 10, b); поддерживать эффективные, справедливые и длительные решения, направленные на развитие, связанное с внешним долгом (B, ст. 10, c); и обеспечивать участие и совершенство процесса развития (B, ст. 10, e).

в) Права человека и демократия: полностью внедрить в жизнь Венскую Декларацию и Программу действия (B, ст. 11, a); способствовать развитию национальных планов действия по поддержке и защите всех прав человека (B, ст. 11, b); и распространить и поддерживать Всемирную Декларацию прав человека на всех уровнях (B, ст. 11, f).

г) Вид рода: поддерживать меры по обеспечению равноправия между мужчинами и женщинами посредством принятия экономических, социальных и политических решений (B, ст. 12, d) и благоприятствовать всем необходимым мерам по искоренению всех форм насилия по отношению к женщинам.

д) Демократическое управление на национальном и международном уровнях: осуществить меры по поддержанию демократических законов и практик на всех уровнях формального, духовного и неформального образования (B, ст. 13, b), а также среди государственных должностных лиц (B, ст. 13, c).

е) Поведение: сделать вклад в осуществление Последовательного плана действий для Года терпимости ООН (1995) (B, ст. 14, a); поддерживать достижение целей Международной декады для Аборигенов всего мира (B, ст. 14, e); поддерживать терпимость и солидарность с беженцами и перемещенными лицами (B, ст. 14, f), а также с мигрантами (B, ст. 14, g); и поддерживать понимание, терпимость и сотрудничество между всеми людьми с помощью соответсвующего использования новых технологий и распространения информации (B, ст. 14, h).

ж) Свободный поток информации и знаний: гарантия свободы прессы (B, ст. 15, d); помощь в разрешении вопросов насилия в средствах массовой информации (B, ст. 15, e); поддержка работы средств массовой информации в продвижении культуры мира (B, ст. 15, a) и усиление поддержки по разделению информации о новых технологиях, включая Интернет (B, ст. 15, f).

з) Институты: поддержка и усиление партнерства среди различных деятелей по всемирному движению за культуру мира (B/A, ст. 6), содействуя разделению информации между ними (B/A, ст. 7).

и) Борьба с терроризмом, организованной преступностью, коррупцией, а также с производством, перевозкой и употреблением наркотиков (B, ст.13 e).
Мы обязываемся делать все, что в наших силах – в рамках наших институтов, наших личных действий и с помощью расширяющейся сети взаимодействия – по поддержке вышесказанных действий;

Мы единодушно согласны, что поиск новых средств по установлению длительного и глобального мира является обязательным, с помощью предотвращающих конфликты действий, беря эти конфликты за их самые корни для устранения причин из-за которых они появляются;

Как подытожено в «Ассамблее тысячелетия ООН», проведенной в ООН, мы провозглашаем необходимость поддержки глобального плана по внутреннему развитию основанного на четырех «новых соглашениях», подлежащих обсуждению во время Конференции: новое социальное соглашение, признающее людей главными героями и пользователями экономического роста; новое соглашение по окружающей среде, включающее долгосрочное видение и срочное принятие мер по защите мировой экосистемы; новый культурное соглашение по предотвращению культурной унификации и потери бесконечного разнообразия и творчества, что является общечеловеческим достоянием; и новое моральное и этическое соглашение для обеспечения полного осуществления ценностей и принципов, составляющих основу нашего индивидуального и коллективного кодекса поведения. В общем, мы пытаемся поддерживать глобальное внутреннее развитие, основанное на внутренних знании и мощностях;

Мы считаем, что борьба по искорению бедности является этическим обязательством, ведущее развитие по направлению к глабализации человеческого достоинства;

Мы убеждены, что только посредством осуществленных на глобальном уровне мер, усиливающих ООН как мировую демократическую структуру, нынешние тенденции могут быть изменены; посредством кодексов этики и поведения и соответствующих механизмов для их осуществления;

Мы предупреждаем о потребности срочности в принятии этих мер; и

Мы побуждаем работать без устали над преходом от культуры власти и силы к культуре мира и ненасилия, диалога и терпимости, что является наилучшим вкладом, которое человечество может сделать в будущее нового поколения.

